Name: Klasse:

Berechnungen — Wiirfel und Quader

Ergénze jeweils die folgenden Tabellen fiir einen Wiirfel:

3) Seitenldnge a 2m

Oberflacheninhalt Ag 2m

Volumen V 2m

b) Seitenlinge a z

Oberflicheninhalt Ag z

Volumen V z

Die Mafzahl fur das Volumen eines Wiirfels ist doppelt so groR wie die MaRzahl! fiir dessen Oberflichen-
inhalt (MaReinheit in Zentimeter).

Fir welche Kantenldnge a des Wurfels trifft das zu? Gib Oberflaicheninhalt und Volumen fiir diesen Fall
an.

Die Abbildung zeigt das Schrégbild eines Quaders mit den Seitenldngen a, 3a und 4a.

a) Gib Oberflacheninhalt und Volumen in Abhangig-
keit von a an.

A /
a /’ 4a
v [
»
- %a >
b) Vervollstdndige die Tabelle. Gib zuvor an, wie sich
a aus Ap bzw. V berechnet.
Seitenlidnge a 12,0 mm
Oberflicheninhalt Ao 12,0 cm?
Volumen V 12,0 cm®
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Berechnungen — Wiirfel und Quader

Erginze jeweils die folgenden Tabellen fur einen Wrfel:

3) Seitenldnge a 2m = 0,68 m ~ 1,26 m
Oberflicheninhalt Ao 24 m? 2m? ~ 9,52 m?
Volumen V 8m’ = 0,19 m’ 2m?

b) | geisamt i b
Seitenlinge a z Z Iz
Oberfiécheninhalt Ao 62° z 632
Volumen V z %-\/% z

Die Mafzahl fur das Volumen eines Wiirfels ist doppelt so grof wie die MaRzahl fir dessen Oberflachen-
inhalt (MafReinheit in Zentimeter).

Fur welche Kantenlange a des Wiirfels trifft das zu? Gib Oberflacheninhalt und Volumen fir diesen Fall
an.

a’=2-6a° a=12cm

Ao = 6a° =6-(12 cm)® = 864 cm?; v=a’=(12cm)® = 1728 cm’

Die Abbildung zeigt das Schrégbild eines Quaders mit den Seitenldngen a, 3a und 4a.

a) Gib Oberflacheninhalt und Volumen in Abhéngig-
keit von a an.

Ap=2-a-3a+2-a4a+23a4a

Ao = 6a° + 8a® + 24a° = 38a° ] %

V=a3a-4a=12a’ v L7

b) Vervolistandige die Tabelle. Gib zuvor an, wie sich
a aus Ag bzw. V berechnet.

M o = 3V
S T a= Y12

Seitenldnge a 12,0 mm ~ 56 mm 10 mm
Oberflicheninhalt Ao ~ 54,7 cm? 12,0 cm? 38,0 cm’
Volumen V ~ 20,7 cm? ~ 21cm’3 12,0 cm®
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Name: Klasse: AL - 29441

Berechnungen — Prismen

Die Abbildung zeigt das Profil eines Prismas, dessen Lange 120 mm betragt.
Berechne das Volumen und den Oberflacheninhalt fiir a = 12 mm.

Hinweis: Gib zunéchst die Lénge der fehlenden Seiten der Grundfliche in Abhéngigkeit von a an.

Inhalt der Grundflache:

Volumen und Oberflacheninhalit:

Far den in der Abbildung dargestellten Quader ABCDEFGH gilt AG = d = 390 mm. Des Weiteren sind
AB =2a, BC =3aund AE = a.

a) Wie groR ist a?

H G
. . / __Jc
E /// //// F
AL B
b) Berechne Volumen und Oberflicheninhalt. Skizze nicht maRstablich
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Berechnungen — Prismen

Die Abbildung zeigt das Profil eines Prismas, dessen Léange 120 mm betragt.
Berechne das Volumen und den Oberflicheninhalt fir a = 12 mm.

Hinweis: Gib zunachst die Lange der fehlenden Seiten der Grundflache in Abhéngigkeit von a an.

¢ + é =Q
J 4 2 Aq 2a 1,5a

[Ea. A
(2a)% + ik sa al|  /x A
Y
A y
Inhalt der Grundflache: 2a N
= - _ a
AG = ARechteck — A1 — Az v ‘
4a
= _1.,.,a_1. 3 -t >
Ag =4a-3a 285 22a a

Ac 7(12cm) = 14,76 cm?

Volumen und Oberflacheninhalt:

V=Ash=1476cm’-12,0cm ~ 177,12cm’

Ao=2AG+AM=2AG+(2a+ af5+2a+3a+a+ 4a)-h= 4 g2 + (2—23a+ gJE)-h

Ao = 4L (1,2cm)® +(23 1,2cm + ’“’"J_) 12,0cm ~ 211,2 cm?

Fir den in der Abbildung dargestellten Quader ABCDEFGH gilt AG = d = 390 mm. Des Weiteren sind
AB =2a, BC =3aund AE =a.

a) Wie groR ist a? H G

AC = \/(2a)2 +(3a) = V1322 = a3

’ | - C
AC = V14a E s F

a4 = = d - 390mm _ 1042 mm o

77 A

Skizze nicht mafRstablich

b) Berechne Volumen und Oberfldcheninhalt.

V=a 2a-3a=6a’=6-(10,42 cm)’ = 6788 cm® ~ 6,8 dm®

Ao =2(a-2a +a-3a + 2a-3a) = 22a° = 22-(10,42 cm)’ = 2388 cm’ ~ 23,9 dm?

© Duden Paetec GmbH. Alle Rechte vorbehalten. Internet: www.duden.de



Name: Klasse: K opiervoriage.

Untersuchungen — Kreiszylinder

' l Die Hohe eines Kreiszylinders ist dreimal so groR wie sein Radius.
a) Gib den Inhalt der Mantelflache sowie das Volumen in Abh&ngigkeit vom Radius r an.

b) Vervolistéandige die folgende Tabelle. Runde das Ergebnis auf eine Stelle nach dem Komma.
Gib zuvor an, wie sich flr diesen Kreiszylinder der Radius r aus Ay bzw. V berechnet.

Radius r 2,5¢cm

188,5 dm?

— ——

Hoéhe h 8,4 cm

Mantelflacheninhalt Ay

S ——

Volumen V 282,7 mm®

Die Maf3zahl fur den Mantelflacheninhalt eines Kreiszylinders ist gleich der MaRzahl fir dessen Grund-

flacheninhalt.
Beschreibe den Achsenschnitt dieses Kreiszylinders sowohl durch Angabe der Beziehung zwischen dem

Radius r und der Hohe h als auch mithilfe einer Skizze.

Eine gewisse Anzahl von Rohren ist nach dem in der Abbildung fiir drei Rohre dargestellten Prinzip (auf
Lacke) gestapelt. Alle Rohre haben den gleichen AuRendurchmesser und sind 6,0 m lang.
Wie lang ist die gesamte Rohrleitung, die aus den Rohren gelegt werden kann, wenn in der untersten

Reihe des Stapels 40 Rohre liegen?
Anzahl der Rohre:

Laénge der Rohrleitung: Y
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Untersuchungen — Kreiszylinder

Die Héhe eines Kreiszylinders ist dreimal so grof wie sein Radius.
a) Gib den Inhalt der Mantelflache sowie das Volumen in Abhéngigkeit vom Radius r an.

h=3r

Ay=2nr-h=2nr(3r)=6xnr

V=nl-h=nr(3r)=3n"

b) Vervollstandige die folgende Tabelle. Runde das Ergebnis auf eine Stelle nach dem Komma.
Gib zuvor an, wie sich fur diesen Kreiszylinder der Radius r aus Ay bzw. V berechnet.

Radius r 25¢cm 2,8cm = 3,2dm =~ 3,1 mm
Hoéhe h 7,6 cm 8,4cm = 9,6dm = 9,3mm
Mantelflicheninhalt Ay ~ 117.8 cm? ~ 147.8 cm? 188,5 dm? ~ 181,1 mm?
Volumen V ~ 147.3cm® | =~ 2069cm’® | =~ 3088dm3 | 2827 mm’

Die Mafzahl fur den Mantelflicheninhalt eines Kreiszylinders ist gleich der MaRzahl fiir dessen Grund-
flacheninhalt.

Beschreibe den Achsenschnitt dieses Kreiszylinders sowohl durch Angabe der Beziehung zwischen dem
Radius r und der Héhe h als auch mithilfe einer Skizze.

2nr-h=nr

2h=r

i
1
]
i
i
i h
]
i
i
i

Eine gewisse Anzahl von Rohren ist nach dem in der Abbildung fir drei Rohre dargestellten Prinzip (auf
Liicke) gestapelt. Alle Rohre haben den gleichen AuBendurchmesser und sind 6,0 m lang.

Wie lang ist die gesamte Rohrleitung, die aus den Rohren gelegt werden kann, wenn in der untersten
Reihe des Stapels 40 Rohre liegen?

Anzahl der Rohre:

40+39+38+...+2+1=20-41=820

Lange der Rohrleitung:

7

/=820-6,0m=4920 m =4,92 km
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Name: Klasse:

Berechnungen - Kreiszylinder

Ein gerader Kreiszylinder hat einen Durchmesser von 7 cm und eine Hohe von 9,4 cm.
Berechne Volumen und Oberflacheninhalt dieses Kreiszylinders.

Volumen: Oberflacheninhalt:

Zum Abfullen von 100 / Suppe stehen Konserven mit einem Durchmesser von 12 ¢m und einer Héhe von
(1) 10cm (2) 6cm (3) 15¢cm
zur Verfligung.

a) Wie viele Dosen kdnnen jeweils befillt werden?
b) Wie verhalt sich der Materialverbrauch fiir die verschiedenen Varianten zueinander?

(1)h=10cm (2)h=6cm (3)h=15cm

Volumen

Anzahl

Oberflachen-
inhalt einer Dose

Materialbedarf
fir die Anzahl
der Dosen
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Berechnungen - Kreiszylinder

Ein gerader Kreiszylinder hat einen Durchmesser von 7 cm und eine Héhe von 9,4 cm.
Berechne Volumen und Oberflaicheninhalt dieses Kreiszylinders.

Volumen:

V=n-~ h

Oberflacheninhalt:

Ao=2mn ' r(r+h)

V=rn(35cm)’ 9,4cm

Ao=2n -3,6cm- (3,6cm+9,4cm)

V=2361,75¢cm’

Ao = 283,7 cm’

Zum Abfiillen von 100 / Suppe stehen Konserven mit einem Durchmesser von 12 ¢cm und einer Hohe von

(1) 10cm
zur Verfagung.

(2) 6 cm

(3) 15cm

a) Wie viele Dosen kénnen jeweils befillt werden?
b) Wie verhélt sich der Materialverbrauch fir die verschiedenen Varianten zueinander?

Ao = 53081,6 cm’

Ac=53m’

Ao = 66502,8 cm’

Ao = 6,65 m*

(1)h=10cm (2)h=6cm (3)h=15cm
Volumen V=1131cm’ V =678,6cm’ V =1696,5cm’
V=1,1311 V=0,6791 V=171
Anzahl 1001:1,131=28856 1001:0,681=147,1 1001:1,71=58,8
88 Dosen 147 Dosen 58 Dosen
gz:ﬁ':f:;"l;ose Ao = 603,2 cm’ Ao = 452,4 cm’ Ao =791,7 cm’
Materialbedarf Ao+ 88 Dosen Ao+ 147 Dosen Ao - 58 Dosen
fiir die Anzahl
der Dosen

Ao =45918,6 cm?

Ao = 4,59 m?

Der Materialbedarf ist bei der Héhe von 6 cm fast 1,5-mal gréer und bei der Héhe von 10 cm fast

1,2-mal gréRer als der bei den Dosen mit der Héhe von 15 cm.
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[ Name: Klasse:

32

Berechnungen — Pyramiden

Die Kanten einer geraden Pyramide mit quadratischer Grundflache haben alle die gleiche Lange a.

a) Zeichne ein Netz dieses Kérpers fiir b) Gib Volumen und Oberflicheninhalt der
a=3,0cm. Pyramide in Abhangigkeit von a an und be-
rechne diese GréRen fiira = 3,0 cm.

Hoéhe einer Seitenflache:

Hohe der Pyramide:

Oberflacheninhalt:

Volumen:

Die (nicht maRstébliche) Abbildung zeigt das Netz einer geraden Pyramide mit einem regelméRigen
Sechseck als Grundflache. Es sind r; = 2,5 cm und r, = 6,0 cm die Radien des inneren bzw. dufieren
Kreises.

Berechne den Inhalt der Mantelflache der Pyramide.
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Berechnungen — Pyramiden

Die Kanten einer geraden Pyramide mit quadratischer Grundflache haben alle die gleiche Lénge a.

a) Zeichne ein Netz dieses Kérpers fir
a=3,0cm.

N o

b) Gib Volumen und Oberflacheninhalt der

Pyramide in Abhangigkeit von a an und be-
rechne diese GroRen fura = 3,0 cm.

Hdéhe einer Seitenflache:

hs = % 3 (gleichseitiges Dreieck)
Hohe der Pyramide:
2 2 2
ne e - (3 = - - 3
Oberflacheninhailt:

Ao=a’+4 L-ah;

Ao=a2+2a'%1/§ =a2(1 + 1/5)

Ao =(3 cm)2(1 + \/5) ~ 24,6 cm®

Volumen:
= 1.2 :l. 2-i =a
V—Ea h 3a 21/5 6\/5
3
3
V=(c£,n)1/§==6,4cm3

Die (nicht maRstabliche) Abbildung zeigt das Netz einer geraden Pyramide mit einem regelmafigen
Sechseck als Grundflache. Es sind r, = 2,5 cm und r, = 6,0 cm die Radien des inneren bzw. dulleren

Kreises.
Berechne den Inhalt der Mantelfliche der Pyramide.

hi= L2‘J§ (gleichseitiges Dreieck)

h; = 2_-52°’"-J_ ~ 217 cm

ha=fa—h;

h,=6cm-2,177cm = 3,83¢cm

Ay = 6-Ap = 6 %'f,“ha

Ay =3-2,5cm-3,83 cm ~ 28,73 cm?
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| Name: Klasse: [ Kopiervorlage

33

Berechnungen - rechteckige Pyramiden

Berechne Volumen und Oberflacheninhalt einer rechteckigen Pyramide, die eine Héhe von 6,8 cm und
Seitenkantenlédngen von a =5 ¢cm und b = 4 cm besitzt.

Volumen:

=<

Oberflacheninhalt;

Eine rechteckige Pyramide hat die Kantenléngen a =5 cm und b = 9 cm. Die Seitenhdhen betragen
h, =6,6 cmund h, =5,4 cm.

a) Berechne Volumen und Oberflacheninhalt der Pyramide.

Volumen:
™
iy 4
L —<V"b
a
Oberflacheninhalt:

b) Wie grol ist die Masse, wenn die Pyramide aus Holz besteht (p = 0,7%).
cm
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Berechnungen - rechteckige Pyramiden

Berechne Volumen und Oberflicheninhalt einer rechteckigen Pyramide, die eine Hohe von 6,8 cm und
Seitenkantenldngen von a = 5 cm und b = 4 cm besitzt.

Volumen:
2
v="1-a:bh hy = h? + (2)
V=%-50m-4cm-6,8cm ha=\&6,8cm)2+(20m)2
=<
a
V ~ 453cm’ ha ~ 7,1cm
Oberflacheninhalt:
2
Ap=a-b+a-h,+b-hp hy = h2+(%)
Ao =20cm? + 35,5 cm? + 28,8 cm?  hy= (6.8 cm? + (2,5 om)?
Ao = 84,3 cm’ hy ~ 7,2cm

Eine rechteckige Pyramide hat die Kantenlangen a =5 cm und b = 9 cm. Die Seitenhohen betragen
h, =6,6 cmund h, =5,4 cm.

a) Berechne Volumen und Oberfidcheninhait der Pyramide.

Volumen:

el atlh- = Jh2 . (eY
v=1-abh h = lhg ( 2)

_ 1 _ 2 2 hy
v=1-5cm-9cm-4,8cm h—\RS,Gcm) - (4,5cm) W\
Va72cem’ h ~ 4,8 cm g

Oberflacheninhalt:
Ap=a'b+a-h,+b-hy
Ao = 45 cm? + 33 cm® + 48,6 cm’
Ao = 126,6 cm’
b) Wie groR ist die Masse, wenn die Pyramide aus Holz besteht (p = 0,7%).
cm
m=p-V m=0,7i3-72cm3 m=504g

cm
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Name: Klasse: Ko pier

mUntersuchungen — Kreiskegel

In der Abbildung ist die Mantelflache eines Kreiskegels skizziert. Berechne Volumen und Oberflichenin-
halt dieses Kreiskegels, wenn s = 12,0 cm gilt.

Lénge des Kreisbogens b:

s s
Radius des Grundkreises:
Hoéhe des Kreiskegels:
b
Volumen: Oberflacheninhalt:

Gib das Volumen des ,abgeschnittenen” Kreiskegels (der Spitze) als Funktion der Hhe h an
(siehe Abbildung, nicht maRstablich).

hy

Schnittebene

Bei einem geraden Kreiskegel stimmt die MaRzahl der Mantelfiiche mit der MaRzahl des Volumens
Uberein und sein Achsenschnitt ist ein gleichseitiges Dreieck.
Berechne Radius und Hohe des Kreiskegels (MaReinheit: Zentimeter).
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Untersuchungen — Kreiskegel

In der Abbildung ist die Mantelfliche eines Kreiskegels skizziert. Berechne Volumen und Oberflachenin-
halt dieses Kreiskegels, wenn s = 12,0 cm gilt.

Lange des Kreisbogens b:

b= 218 = a8 = n:12em _ 188 cm

4 2 2
s s

Radius des Grundkreises:
2n-r=b=188cm r=30cm

Hoéhe des Kreiskegels:

b
h=s2 - 2 = J(12 em? - (3cm)? = 11,6 cm
Volumen: Oberflacheninhalt:
V=1 nrh~1093 cm? Ap=nr+ nrs=nr(r+s)=4,5cm-n ~ 141,4 cm?

Gib das Volumen des ,abgeschnittenen” Kreiskegels (der Spitze) als Funktion der Héhe h an
(siehe Abbildung, nicht maRstablich).

hs ><\ hi:h=r;:r  (Strahlensatz)
. Schnittebene

A BT L
h == iptegh
' 2 h
r=2hih=2 _ 1. _ 1. (2pP . h o 4 .3
- 3 3 Vi= 1 n(ry h1-§n(—h) ho= 4 nh

Bei einem geraden Kreiskegel stimmt die MaRzahl der Mantelflache mit der Mafizahl des Volumens
tberein und sein Achsenschnitt ist ein gleichseitiges Dreieck.
Berechne Radius und Héhe des Kreiskegels (MaReinheit: Zentimeter).

Es g/ltr— 2 und h = “ £ 1/33

= = a. =a_.
Ay=mrs= n2a o T
2 33
=1 Pp=1.-(aY. a3 -23V3
4 3’”2" 3“(2) 2V T
2 a3
=y —» & = = 12 = 3
Aum o 24 k)4 a o 4\/_

r=21/§cm = 3,46 cm;h=2w/§-w/§cm=60m
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Name: Klasse: )

Berechnungen - Kreiskegel

{ Ein Kreiskegel hat die H6he von 4,9 cm und einen Durchmesser von 3 cm.
Berechne Volumen und Oberflacheninhalt des Kreiskegels.

f

Volumen:

Oberflacheninhalt:

F*%'} a) Wie groR ist die Mantelflédche eines Trichters, dessen Volumen 500 ml betragt und der die Form eines
Kreiszylinders besitzt? Der Trichter hat eine Héhe von 15 cm.

b) Wie &ndert sich die Mantelfidche, wenn bei gleicher Hhe der Trichter ein Volumen von einem Liter
fassen soll?
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Berechnungen — Kreiskegel

Ein Kreiskegel hat die Héhe von 4,9 cm und einen Durchmesser von 3 cm.
Berechne Volumen und Oberflacheninhalt des Kreiskegels.

Volumen: =gn F-h
V= % n(1,5cm)’-4,9cm
vV=11,55cm’
Oberflacheninhalt:  Ap =z - r(r +s) s= m
Ao=m - 1,5¢m (1,5 cm + 5,1 cm) s= (4,9 cm)? +(1,5 cm)?
Ao = 31,1 cm? s=51cm

a) Wie groR ist die Mantelflache eines Trichters, dessen Volumen 500 ml betragt und der die Form eines
Kreiszylinders besitzt? Der Trichter hat eine Héhe von 15 cm.

-1
V—Eﬂ’,lz'h S=Jh2+r2

re [V s = V(15 cm)? +(7,8 cm)?

r= fs-soft)cm3 =78cm s=16,9cm

AM=J'[‘I"S

Ay= - 7,8cm- 16,9 cm=414,1 cm’

b) Wie andert sich die Mantelflache, wenn bei gleicher Hohe der Trichter ein Volumen von einem Liter

fassen soll?
] 3
. ,3 10(2{0 cm s= W15 cm)2 +(9,85 cm)2
r=9,85cm s=~17.9¢cm

Ay=mn-985cm-17,9cm

Ay = 553,91 cm’

Beispiellésung: Die Mantelflache vergréBert sich um 139,81 cm’ oder

die neue Mantelflache hat eine um 33,8 % gréf3ere Mantelfldche.
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Name:

Klasse:

Berechnungen — Kugeln

P Ergénze die folgende Tabelle fir eine Kugel.
Gib zunéchst allgemeine Formeln zur Berechnung von r aus Ag bzw. V an.

Radius r 20m

Oberflicheninhalt Ao 2,0m?

Volumen V 20m

Bestimme die Masse einer Hohlkugel mit einer Dichte von 2,5 La (Christbaumkugel), wenn deren
cm

Auflendurchmesser 8,0 cm betragt und die Wand eine Starke von 0,05 mm hat.

Von einer Kugel ist eine Kugelkappe in der skizzierten Weise abgeschnitten (r, ist der Radius des
Schnittkreises).

Berechne das Volumen der Vollkugel. Bestimme zuerst den Radius r der Kugel.
Hinweis: Nutze die trigonometrischen Beziehungen im rechtwinkligen Dreieck.

nn=240cm

AT

oder:

Volumen:
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Berechnungen — Kugeln

Erganze die folgende Tabelle fir eine Kugel.
Gib zunéchst allgemeine Formeln zur Berechnung von r aus Ag bzw. V an.

i - 1

r= e

Radius r 20m =~ 04m =~ 0,78 m
Oberflicheninhalt Ao ~ 50,3 m? 2,0m? ~ 7,66 m?
Volumen V ~ 335m3 ~027m3 20m’

Bestimme die Masse einer Hohlkugel mit einer Dichte von 2,5 % (Christbaumkugel), wenn deren
cm

AuRendurchmesser 8,0 cm betragt und die Wand eine Starke von 0,05 mm hat.

Vionkuger = 5 l(ra)" = ()°]

Vionkuget = 4[(4,0 cm)° - (3,996 cm)’] ~ 1,0 cm®

m=p.v=215 C”,La.1locm3=2,59

Von einer Kugel ist eine Kugelkappe in der skizzierten Weise abgeschnitten (r ist der Radius des
Schnittkreises).

Berechne das Volumen der Vollkuge!. Bestimme zuerst den Radius r der Kugel.

Hinweis: Nutze die trigonometrischen Beziehungen im rechtwinkligen Dreieck.

n=24,0cm Z_zé I2=(fk)2+(é)2 %'2=(rk)2

fe. 22 228
"'\E I 1/:;rk 3 T 27,7 cm

oder
- Tk = 24,0 cm = -
= T 16,01/§cm 27,7 cm
2
Volumen:

V= %nlj= 4n-(27,7 cm)® ~ 89028,3 cm® ~ 89 dm*
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Name:

Klasse:

37

Ge(o)mixtes zu Kérperberechnungen

Erganze die Tabelle.

Skizze Korper Volumen

Mantelflacheninhalt

Oberflicheninhalt

Kreiszylinder

W=

Ao =4 nr?

Wie veréndert sich das Volumen eines Kreiszylinders, wenn

a) der Radius verdreifacht wird?
D Das Volumen verdreifacht sich.
b) die H6he geviertelt wird?

|:| Das Volumen wird geviertelt.

D Das Volumen verneunfacht sich.

D Das Volumen wird durch 16 geteilt.

Eine Pyramide mit quadratischer Grundfiéche wird auf halber Héhe parallel zur Grundfidche

durchgeschnitten.

Wie verhalten sich die Volumen der beiden Teilkérper zueinander? Begriinde deine Entscheidung.
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Ge(o)mixtes zu Korperberechnungen

Erganze die Tabelle.

Skizze Korper Volumen Mantelfldcheninhalt Oberflacheninhalit
Wiirfel v=2a’ Ay = 4a° Ao = 6a°
* ______ B Quader V=a-b-c Ay =2(b-cta-c) Ap=2(a-b+a-c+b-c)
% Kreiszylinder V=nrh Ay=2nr-h Ao =2nr(r+h)
Kreiskegel v=1¢%n Ay=nr-s Ao = mr(r+s)
(@ Kugel Vsdar Ay=Ao=4nr Ao =4nr’

Wie verdndert sich das Volumen eines Kreiszylinders, wenn
a) der Radius verdreifacht wird?

D Das Volumen verdreifacht sich. Das Volumen verneunfacht sich.

b) die Hohe geviertelt wird?

Das Volumen wird geviertelt. D Das Volumen wird durch 16 geteilt.

Eine Pyramide mit quadratischer Grundfliche wird auf halber Héhe parallel zur Grundflache
durchgeschnitten.
Wie verhalten sich die Volumen der beiden Teilkérper zueinander? Begriinde deine Entscheidung.

V:la2.h S
3 y
2
- 1[a h /
= 1{a\" .h f i
V2 3(2) 2 3
V=1 lz.h l:'
2% 5 §@ SEEE\ \

Die abgeschnitte Pyramide hat -Z; des Volumens

Nz

der gesamten Pyramide, also besitzt

der Pyramidenstumpf noch % des Volumens.
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Berechnungen — Pyramidenstiimpfe

Eine Verpackung hat die Form eines Pyramidenstumpfs
(Mafangaben in Zentimeter).

a) Berechne, welchen Inhalt die Verpackung hat.

b) Wie viel Quadratmeter Material wird mindestens fiir 1000 Verpackungen benétigt?

Ein Minigewé&chshaus hat die Form zweier aufeinander-
gesetzter Pyramidenstimpfe (siehe Abbildung).

Die schrdgen Kanten sind 10 cm lang. Die Flache (1) hat
einen Flacheninhalt vom 225 cm? und die Flache (2) einen
Flacheninhalt von 100 cm?.

Welches Volumen hat dieses Gewachshaus?
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Berechnungen — Pyramidenstiimpfe

7
Eine Verpackung hat die Form eines Pyramidenstumpfs 7 A
(MaRangaben in Zentimeter). k{

a) Berechne, welchen Inhalt die Verpackung hat.

S/

V=§(a12+a1'32+a22) 12

12

V= ﬁg—mmz cm)? + (12cm - 7 cm) + (7 cm)’] = 554 cm®

Die Verpackung hat ein Volumen von 554 cm’.

b) Wie viel Quadratmeter Material wird mindestens fur 1000 Verpackungen benétigt?

Ao =a:’ +2(as + agh, + a°

Ao =(12cm)? + 2(12cm + 7 cm) - 6,5 cm + 7 cm® = 400 cm’

1000 Verpackungen: 1000 - 440 cm® = 440000 cm® = 44 m’

Fiir 1000 Verpackungen werden mindestens 44 m? Material bendétigt.

Ein Minigewéchshaus hat die Form zweier aufeinander-
gesetzter Pyramidenstiimpfe (siehe Abbildung).

Die schragen Kanten sind 10 cm lang. Die Fléche (1) hat
einen Flacheninhalt vom 225 cm? und die Flache (2) einen
Flacheninhalt von 100 cm?.

Welches Volumen hat dieses Gewachshaus?

a;= A 8,= Ay h=s? -('a—’éaz )2
as = V225 cm? a, = V100 cm? h= J(10 cm)? —(—————15 o 10 c’”)z

a;=15cm a,=10cm h =~ 9,7 cm

V= %(812"‘31‘32"‘822)'2

V=2 (15 cm)? + 15 cm - 10 cm + (10 cm)’] - 2= 3071,6 cm”

Das Gewéchshaus hat ein Volumen von 3071,6 cm’.
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]
-41l

Berechnungen - Kegelstiimpfe

Ein Blumentopf fiir Orchideen hat die Form eines Kegel-
stumpfs. Wie groR ist das Volumen des Topfes?
Entnimm die Male der Skizze (MaRangaben in Zentimeter).

14
-~
i
16,5
.
9
|

Ein Lampenschirm hat die Form eines Kegelstumpfs
(MaRangaben in Zentimeter).

a) Wie viel Quadratmeter Stoff werden bei 10 % Verschnitt fir
den Lampenschirm benétigt, der oben und unten offen ist?

b) Berechne das Volumen des Lampenschirms in Kubikmeter.
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Berechnungen — Kegelstiimpfe

Ein Blumentopf fiir Orchideen hat die Form eines Kegel- 14

stumpfs. Wie groB ist das Volumen des Topfes?
Entnimm die MaRe der Skizze (Maflangaben in Zentimeter).

)

di=14em - ri=7cm 16,5
d>=9cm —r=45cm 9
s=16,5cm

h= \/32 -(nr —r2)2

h= (16,5 cm)? - (7 cm - 4,5 cm)? ~ 16,3 cm

v

Jl:h(f12+f1'f2 +f22)

1
3

Vv ; n-16,3cm [(7 cm)? + 7 cm-4,5cm + (4,5 cm)?] ~ 1719,7 cm®

Das Volumen des Topfes betrégt ca. 1720 cm’.

Ein Lampenschirm hat die Form eines Kegelstumpfs 30

(MaBangaben in Zentimeter). -

a) Wie viel Quadratmeter Stoff werden bei 10 % Verschnitt fur
den Lampenschirm benétigt, der oben und unten offen ist? 50

Ay = mts(ry+r3)

Ay=n-50cm-(32cm + 15¢cm) 64

Ay = 7382,7 cm® = 0,74 m*

10 % von 0,74 m*> = 0,074 m’ Ay + 10 % =0,74 m* + 0,074 m* = 0,814 m’

b) Berechne das Volumen des Lampenschirms in Kubikmeter.

h= \/32 —(ry = 1p)? h = /(50 cm)? - (32 cm - 15 cm)? ~ 47 cm

4

;'J'[h(l'12+l'1‘f2 +r22)

v

%n .47 cm- [(32 cm)? + 32 cm- 15 cm + (15 cm)*] = 85098,4 cm’ = 0,085 m’

Fiir den Lampenschirm werden 0,814 m? Stoff benétigt und sein Volumen betrégt 0,085 m’.

© Duden Paetec GmbH. Alle Rechte vorbehalten. internet: www.duden.de



|

[ Name: Klasse:

44

Berechnungen — Restkérper

Die folgenden Kérper sind aus sogenannten Einheitswiirfeln (Wiirfel mit der Kantenlénge a = 1 cm) zu-

sammengesetzt.
Gib jeweils Volumen sowie Oberflacheninhalt an.

a) : b)

Volumen eines Einheitswiirfels:

Inhalt einer Seitenflache:

Berechne das Volumen eines 1,5 mm starken Blechs mit den in der Abbildung in Millimetern ange-
gebeben Malten.

120 - h i Berechnung von h:

Flacheninhalt:

Volumen:
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Berechnungen — Restkoérper

Die folgenden Korper sind aus sogenannten Einheitswirfein (Wirfel mit der Kantenlénge a = 1 cm) zu-

sammengesetzt.
Gib jeweils Volumen sowie Oberflacheninhalt an.
a) b) 3 /3
4 4 5 3 3
4 3
4 3 4 4 3 3

Volumen eines Einheitswirfels: Ve =1cm’

Inhalt einer Seitenflache: As=1cm’
V=8Ve=8cm’ V=8Ve=8cm’

Ao = 32 Ag = 32 cm?’ (siehe Skizze) Ao = 24 Ag = 24 cm? (siehe Skizze)

Berechne das Volumen eines 1,5 mm starken Blechs mit den in der Abbildung in Millimetern ange-
gebeben Mafien.

120 ot h Berechnung von h:

nach dem Hbéhensatz:

h = +2,0mm- 22,0 mm =~ 6,6 mm

Flacheninhalt:

A = Arechteck — A1 — Az

ARechteck = 46,5 mm- (12 mm + h) ~ 864,9 mm?2

A;= 1240 mm-6,6 mm ~ 79,2 mm?

N~

A, = 1-39,0 mm-13,5 mm =~ 263,3 mm?

N [=

A =~ 5224 mm?

Volumen:

V=A-1,5mm ~ 783,6 mm?
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Klasse:

]

Berechnungen — zusammengesetzte Kérper

Berechne das Volumen des in der Abbildung (nicht maRstablich) dargestellten Kérpers (Maf3angaben in

Millimeter).

/

@82

@50

20

A

80

a) Berechne das Volumen des in der Abbildung (nicht maRstablich) dargestellten Kérpers (MaRangaben

in Millimeter).

A
(=) o o
< - lo N
Q © Q

Y

20 80
t - -

b) Dieser Kérper wird aus einem Rohling mit folgenden Maf3en hergestellt:

Durchmesser 4 cm; Lénge 12 cm
Berechne den Abfall in Kubikzentimeter und in Prozent.

© Duden Paetec GmbH. Alle Rechte vorbehalten. Internet: www.duden.de

Hohe des Kreiskegels:




Berechnungen — zusammengesetzte Korper

Berechne das Volumen des in der Abbildung (nicht maRstéblich) dargesteliten Kérpers (MaRangaben in
Millimeter).

i‘ V = Vzyinder1 + Vazyinderz + Vhaiokuget = Vz1 + Vzz2 + Vi
§ N _
~ o Va=nrFh=mn(41cm?2cm = 1056 cm’
0 O :
R e e Q
. Vz= n-P-h=mn(25cm?6cm~1178 cm’
y ,
i Vik= 2n-r’=2n(25cm)’~ 327 cm
3 3
Y _
20 3 3 3 3
14———> 80 V=1056cm’ +117,8cm” + 32,7 cm™ = 256,17 cm

a) Berechne das Volumen des in der Abbildung (nicht maRstéblich) dargesteliten Korpers (Malangaben

in Millimeter).
4 V = Vizyinder1 + Vzyinder2 + Vieger = Vz1 + Vzz2 + Vi
= 0 iy
A ol>S N
S e 8y  Va=mrh=wn@zem’2cm ~251m’
\
20 80 Vzp = n-rP-h = n(1cm)?-8cm = 25,1 cm®

Héhe des Kreiskegels: hx = w/§cm

Vk = %ﬂ:'er'hK= %n(1 cm)?- V3 cm

Vk = 1,8 cm?®

V=251cm’+251cm’+ 1,8cm’

v=52cm’

b) Dieser Kérper wird aus einem Rohling mit folgenden Maflen hergestelit:
Durchmesser 4 cm; Lange 12 cm
Berechne den Abfall in Kubikzentimeter und in Prozent.

VRohIing =x I'2 ‘h Vabiall = VRoh/ing = VKo‘rper p= WG10_

_ 988 cm®-100
VRohiing = 7 *(2 cm)®-12cm Viaprar = 150,8 cm® = 52 cm® P = 150.8 cm®
Viohiing = 150,8 cm’® Vaoran = 98,8 cm’ p=655%
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Ge(o)mixtes zu zusammengesetzten Kdrpern

T

Zwei Werkstlcke haben die dargesteliten Formen (MaRangaben in Zentimeter).
Sie bestehen aus Stahl (p = 7,8—).

g
cm3

a) Welches Werkstuck hat die gréRere Masse? Bestimme den Wert absolut und prozentual.

Werkstlick (1):

Werkstuck (2):

b) Berechne den Oberfldcheninhalt von Werkstiick (2).

© Duden Paetec GmbH. Alle Rechte vorbehalten. Internet: www.duden.de




46

Ge(o)mixtes zu zusammengesetzten Koérpern

Zwei Werkstiicke haben die dargesteliten Formen (MaRangaben in Zentimeter).

Sie bestehen aus Stahl (p = 7,8L).
cm3

(1) (2)

H

v

<l
-}

a) Welches Werkstiick hat die gréfiere Masse? Bestimme den Wert absolut und prozentual.

Werksttick (1): V=‘§ norP+mPohgt b

v

%n(Zcm)3+ n(2cm)?- 11cm+ %n(2cm)2- 7 cm=184,3 cm’

m=p-V m=78-9_.184,3g=1437,5¢g
cm3

Werkstiick (2): V== Phz- %ﬂ: - P(hks + hie)

V=n(2cm)? 22cm- ; n(2cm)? (6¢cm+9cm) = 213,6 cm®

m=p-V m=78 -9 -213,6g=1666,1g
cm3
Mpiteranz = 1666,1 g — 1437,5g = 228,6 g %65% - 100 = 15,9

Das zweite Werkstiick hat eine um 228,6 g gré3ere Masse.

Das entspricht 15,9 % der Masse des ersten Werkstiicks.

b) Berechne den Oberflacheninhalt von Werkstiick (2).

s = \/(6 cm)2 +(2 cm)? =7,3¢cm

S» = \/(9 c:m)2 +(2 cm)2 =9,2¢cm

Ao =mrss+2nrhz;+mn rs;

Ap=m-2cm-63cm+2n-2cm-22cm+ m - 2cm - 9,2cm = 373,8 cm’

Der Oberfldcheninhalt fiir Werkstiick (2) betrdgt 373,8 cm?.
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